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A városok adóssága.
Debreczen, január 9.

Az adósság még nem jelent könnyelmű­
séget, sem pedig zilált anyagi helyzetet; az el­
adósodottság pedig nem függ az adósság men­
nyiségétől. Egyazon anyagi helyzetben levő 
két ember közül az egyiknél kétezer korona 
adósság rosszabbat jelent, mint a másiknál 
húszezer, mely okos befektetés, hasznot érlelő 
befektetés számára van fölvéve.

Ilyen szemmel nézzük a milliós számokat, 
amelyeket Madarassy-Beck Gyula báró vezér 
igazgató a magyar községek tartozásairól irt. 
Eszerint az 1908. évben az összes magyar vá­
rosok adóssága 315 milliót tesz ki, amelynek 
háromnegyed része minden fedezet nélkül, tisz 
tán a városok hitelére lett adva.

Becsületükre válik a magyar vidéki váro­
soknak, hogy ilyen bizalomra tettek szert, — 
1849-ben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
az ország első vármegyéjének csak úgy adott 
ötvenezer forintot, ha azt a vármegyeházára 
betlábáztatja. Szeged városának ugyanez idő­
ben egyik legnevezetesebb adóssága tízezer fo­
rint volt, amelyet a szeged-csongrádi takarék- 
pénztár szavazott meg. Ma a 315 millióhoz 
elegendő a polgármester aláírása, ha azt a köz 
gyűlés fölhatalmazó határozata előzte meg.

És soknak sem mondható ez az összeg, 
akármennyire tekintélyesen cseng a polgári 
fülnek. Ebben az összegben együtt vannak a 
rendezett tanácsú és a törvényhatósági joggal ■ 
felruházott városok, s ha ezek számával meg- j 
vonjuk az átlagot, egyre-egyre sok nem jut. j 
Kétségtelen az is, hogy ez az összeg 1908. óta j 
lényegesen szaporodott s a közel jövőben, a ; 
mikor a községi kölcsönökre kedvezőbb idő j 
fog járni, még jobban fog az adósság duzzadni 

Vannak azonban nézőpontok, amelyekből 
már soknak, igen soknak tűnik föl ez az adós- j 
ság. A vidéki városok ezzel a háromszáztizen 
öt millióval egyáltalán nem csinálták meg azo­
kat az alkotásokat, melyeket a kultúra, az 
egészség, a közlekedésügy és a kényelem meg 
követel s amelyeket az illető városok polgár­
sága bizonyosan egyre sürget. Debreczennel 
együtt vagyunk még egy páran vidéki váro­
sok, amelyekben nincsen még vízvezeték, villa 
mos közúti közlekedés, csatorna, vannak, ahol 
iskolák sincsenek meg elegendő számmal és 
sajnos, még Debreczen is azok között szere­
pel, ahol a fő-utcákon is ölnyi sár tiltakozik a 
város elnevezés ellen. S az úgynevezett nagy 
célok majdnem mindenütt még hátra vannak; 
egyiknél az egyetem, másiknál uj színház, mo 
dern kórházak és egyebek. A városok tehát ez­
zel a tekintélyes összeggel az eladósodásnak 
csak a kezdetén vannak; s többnyire ezután 
kell oly célokért uj adósságokat csinálni, ame­

lyek megérik az adósságcsíuálást, s amelyek­
kel a polgáraik igazi érdekeinek tartoznak.

Kérdés azonban, hogy a vidéki városokra, 
a városok évi háztartására elfér-e ez a kamat- 
többlet, s az az uj törlesztés, amelyet az ezután 
fölveendő kölcsönök jelenteni fognak. Hát ne­
hezen. A zeddigi elmélet szerint ugyan a köz­
ségi adó százaléka nem lehetett oly magas, 
hogy azt még följebb ne lehetett volna emelni. 
A törvény ne mis jelöl meg ebben a tekintetben 
oly határt, amelyet át ne lehetne lépni. De ha­
tárt szab ennek az élet, a teherbíró képesség. 
Hozzá kell venni, hogy a kölcsönök túlnyomó 
része igen drága, súlyos feltételek mellett kö­
tött kölcsön.

Ezek terhei alól az államnak kellene vala­
mi módon könnyíteni, A legegyszerűbb mód 
az volna, ha Pozsony, Fiume és Zágráb után 
más városokat is felruházna a kötvénykibo­
csátó joggal, megadván azokat az előfeltéte­
leket is, amelyek a kötvények elhelyezését le­
hetővé teszik. Azt hisszük, ennek nem állhatja 
útját az, hogy az állam a maga kölcsönkötvé- 
nyeinek könnyű elhelyezését félti a községi pa 
pirók szaporodásától. Amikor a magyar állam 
kölcsönöket, amint az legutóbb történt, negy­
venszeresen túljegyzik, az nemcsak a magyar 
államhitel szilárdságára mutat, hanem biztató 
jel arra is, hogy a magyar városok papírjai 
szintén bizalomra, a tőke kedvező fogadtatásra 
találnának.

Leánytipus dk.
— Milyenek a lányok nálunk és egyebütt. —

Csokorba szedtük a különböző nagyváro­
sok leány-tipusait. Jellemzésükre előkelő Írók 
vállalkoztak. Némelyek a szatíra mögé rejtet­
ték el a jellemző vonásokat, de azért így is ér­
dekesen és vonzóan mosolyognak felénk az 
üde leányarcok.

A magyar leánytipussal kezdjük meg a 
sort. Ez erőteljesebb valamennyinél. A race a 
magyar leányok között könnyebben felismer­
hető, mint akár a bécsi, akár a berlini leányok 
között. A kultúra nem képes letörölni a ma­
gyar leány arcáról a jellegzetes vonásokat. A 
magyar leány nem olyan sziporkázó szellemű, 
mint a párisi, de okos és fogékony, könnyen 
tanul és szeret tanulni. Az Ízlése szolid és meg 
bizható. A temperamentuma hevülő, de eszte- 
lenségekig csak ritkán ragadtatja el magát.

*
A berlini leány — Martin Beradt mondja 

inkább érzéki, mint szenvedélyes. Tizenhá- 
rom, legkséőbb tizenhatesztendős korában el­
éri a belső fejlettségnek azt a fokát, ahol a gon­
dolkodás is a nőiességbe érik. A nagy város 
gyorsabban fejleszt, az elmét korábban élesíti, 
az elrejtendő dolgokat leleplezi,_ ennélfogva ke 
vés dolog van, amit a berlini leány már tizen-

égy éves korában ne ismerne. A többit sejti 
s hogy csupán sejtenie szabad, amit ismerni 
zeretne, azt szinte tragikumának érzi. Tragi- 
usabbá, de egyúttal bájosabbá teszi az alakja, 
mely még csak félig tökéletes. Tudja, hogy 
ifelé mi adja meg az asszony! jelleget, a disz- 
réten elődomborodó forma és a hullámos vo­
nlak. Az ő alakja nem ilyen. A természetes 
ximbölyödések helyén lapos föliiletek terpesz 
ednek, ami ép annyir anem szép, mint a lá- 
yos szögletesség. Ezt a fukar ellátást nem bo- 
sátják meg a berlini kis leányok a — termé- 
zetnek.

És mégis elbájolok ezek a berlini leá- 
iyok. Epen belső érettségüknek és külső éret- 
enségüknek az ellentmondása teszi szenvedé- 
yessé, viharzóvá, gyorsan változóvá, a lekii- 
:et és férfiaknak rendszerint tetszik ez a gya- 
;ori színváltozás.

Feltűnő az asszonyiasság felé való törek­
vés a ruházkodásban is. Csaknem úgy öltöz­
ködnek, mint az asszonyok és szabadon követ- 
ietik hóbortjaikat a divat minden területén.

De nemcsak a divat varázsol kis asszonyo 
cat belőlük. A városok forró levegője a legtöb 
eány testét puhává és éretté teszi, úgy, hogy a 
iata'l leányok inkább asszonyoknak ltászanak, 
imi miatt nem igen bánkódnak, minthogy a 
nai fiatalembere kugyis jobban a fiatal asszo- 
ivokhoz vonzódnak, a nő pedig mindig olyan

volt, és tudta olyanná tenni magát, aminőnek 
őt a férfi akarta. z

Ezért lett a berlini leányból — leányasz- 
szony.

*

A párisi leánytipust a szellemes Pierre 
Veber Így jellemezte: a párisi leány legtöbb- 
nyíre okos és ha történetesen ne mis az, akkor 
is tudja okosnak mutatni magát és ez elég. De 
szive mindenesetre több van, mint esze. Sze­
reti a szüleit, a testvéreit, az állatjait, a sze­
gény embereket, kedvenc reményeinek hőseit, 
legesleginkább pedig atz a képet, amelyet jö­
vendő férjéről alkotott magának. Ami azonban 
távolról sem azt jelenti, hogy a férjét is sze­
retni fogja, ha sikerül majd neki egyet fogni 
magának.

A párisi leány roppant ártatlan. Sok tilal­
mas könyvet olvas, de szerencsére anélkül, 
hogy meg is értené őket. A magasabb művelt­
ségben is otthonos némileg és tudja, hol van­
nak a francia gyarmatok. Ézt legalább jól tud­
ja, mint a gyarmatügyi miniszter. A párisi 
leány szenvedélyes kórházlátogató, a beteg- 

: ápolás divat mostanában.
Jellemző a párisi leány energikussága is.

1 Akad olyan is, aki hat óra hosszat képes kor- 
' csolyázni megszakítás nélkül, sőt némelyik 
I képes eltűrni olyan társalgást is, amit a leg- 
! erősebb férfi sem bírna ki hosszabb ideig. —

Ebesszéli Artézi Forrásvíz tisztán és szénsavval telítve
megrendelhet© BÄRNA-U. 1- sz. Telefon 210. szá»m.

UV* Király kávéi mégis a legjobbak.
Kívánatra a vevő előtt pörkölve, DEBRECZEN, Degenfold-tér 11.
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A képviselöház ülése.
A képviselőház ma folytatta a szerb 

szerződés tárgyalásait, amelyet általános­
ságban megszavaztak. A részletes tárgya­
lás kezdetét vette, de félbeszakították Po­
lónyi Gézának az önálló bank felállítására 
vonatkozó indítványa miatt.

Polónyi megindokolta indítványát, Lu­
kács László pénzügyminiszter pedig vála­
szolt Polónyinak.

Részletes tudósításunk a következő:
Kabós Ferenc alelnök megnyitja az ülést 

és több kérvényt mutat be, melyeket a kér­
vény-bizottsághoz utaltak.

Következett a szerb kereskedelmi szer­
ződésről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A záróbeszédek.
Mansdorf Géza szólal fel elsőnek: A 

husdrágasággal foglalkozik s ennek enyhíté­
sére a kormány intézkedéseit várja. A hus- 
fogyasztási adó eltörlését s e helyett a pálin­
ka megadóztatását sürgeti.

Sümegi Vilmos a kartel kérdésével fog­
lalkozik és azt mondja, hogy a kormánynak 
módjában áll a kartelek létesiilését megaka­
dályozni, mert elhatalmaskodásukkal anya­
gilag teljesen tönkre tették a fogyasztókat. 
A legelők szaporítását sürgeti, majd a kor­
mány intézkedéseit, sőt várja a drágaság 
megszűnését.

A földmivelésügyl miniszter beszéde.
Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­

niszter válaszol az elhangzott felszólalá­
sokra. Bethlen István gróf beszédével hosz- 
szasabban foglalkozik és kijelenti, hogy azon 
állítása, hogy a külügyminiszter a kisebb 
balkán államokat ránk uszítja, teljesen alap­
talan. A külügyminiszter csak azt teszi, amit 
az Ausztria és Magyarorság közötti kiegye­
zés megenged neki, mert a kiegyezéskor a 
balkán államok érdekeiről sem feledkeztek 
meg. Sümegi Vilmosnak megnyugtatóig ki­
jelenti, hogy a székelyföldön a legelőket sza­
porítani fogja és ezt a kérdést szivén viseli. 
Batthyányi Tivadar grófnak ár a pénzügy- 
miniszter megadta a választ és én is helyes­
lem ezen intézkedést. A húsfogyasztásról 
megemlíti, hogy nálunk ez nagyon egyolda­
lú és éppen azért iparkodott a halászatot is

fejleszteni. A száj- és körömfájás megszűné­
sére is a legnagyobb intézkedéseket fogja 
életbe léptetni. Az argentinjai hús behoza­
tala ügyében kijelenti, hogy 2000 tonnánál 
nagyobb mennyiséghez a kormány nem já­
rul hozzá. A szerződés életbeléptetésétől az 
ország gazdasági megerősödését várja és 
kéri annak elfogadását.

Elnök a vitát lezárja.
A javaslatot elfogadják.

A Ház a javaslatot általánosságban el­
fogadja. A többi határozati javaslatokat a
Ház elveti. ,,

Szünet után a részletes tárgyalás követ­
kezett. A címnél Bethlen István gróf szólal 
fel és statisztikai adatokkal cáfolja a mi­
niszterelnök ama állítását, hogy a húsárak 
párhuzamosan emelkedtek volna az élő álla­
tok árával.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter rövid válasza után a cimet változatlanul 
elfogadta. ,

Az első szakasznál Polónyi Géza^ kifogá­
solta Magyarország állami önállóságának el- 
homályositását a szerződésben.

Hieronymi Károly megnyugtató válasza 
után Rosenberg Gyula előadó kijelenti, hogy 
a Polónyi Géza által kifogásolt rész szórol- 
szóra megegyezik a szerződés ama szövegé­
vel, melyet 1908-ban a koaliciós kormány 
terjesztett a Ház elé.

A szerb szerződés tárgyalását itt félbe­
szakították.

Polónyi bank-indítványa.
Polónyi Géza indokolta meg ezután az 

önálló bank felállítására vonatkozó indítvá­
nyát. Hivatkozik a bank-akta megfelelő sza­
kaszára, amely úgy intézkedik, hogy ha a 
törvényhozás a közös bőnk szabadalmát a 
lejárat idejére meg nem hosszabbítja, az ön­
álló bank jogi állapota következik be. És 
most nálunk ez a helyzet állott elő, miután 
a kormány m-ég provizórium utján sem gon­
doskodott a szabadalom meghosszabbításá­
ról. Mi lesz akkor, ha a bankjavaslatot a ma­
gyar képviselőház február 15-ikére sem sza­
vazza meg. Hosszan fejtegeti ennek az álla­
potnak jogi, törvényes és gazdasági követ­
kezményeit. Kéri indítványát napirendre 
tiizni.

A pénzügyminiszter válasza.
Lukász László pénzügyminiszter vála­

szában előadja, hogy a bankakta 107. sza­

Szenvedélyesen szereti a báltermet, a korcso­
lya-pályát, de még szenvedélyesebben az áru­
házakat, ahol naphosszat ácsorog egy darab 
selyemrongy miatt. Ekkora szívósságot még 
csak a ruhapróbálásnál fejt ki. Panasztalanul 
próbál akár egy egész délután is.

A párisi leány imádja a sportot és emel­
lett buzgó a vallásosságban is. A világért sem 
mulasztana el egy egyházi esküvőt, amikor is 
oly áhítattal és figyelemmel követi a szent 
szertartást, hogy mire kimegy a templomból, 
hajszálpontossággal képes leírni — a meny­
asszony toalettjét.

Meg kell említeni a párisi leány engedel­
mességét is. Roppant szófogadó, föltéve, hogy 
a szülők ugyanazt akarták, amit ő akar. És 
miután a férfi mindig azt akarja, amit az asz- 
szony, asszonynak is mintaszerű a párisi lány. 
A pár isi asszonynál nincs jobb asszony a vilá­
gon. És épen ezért — végzi Pierre Veber 
szarkasztikus jellemzését — Lillé-ről házasod­
tam és nem Párisból.

*

A stockholmi leánytipus legfeltűnőbb jel­
lemvonása a fölvilágosodottság. A lenhaju fe­
jecske a modern problémákkal foglalkozik leg­
szívesebben. Csaknem minden stockholmi lány 
szenvedélyes hive a női mozgalomnak, de az­
ért nem oln ellenszenves, mint az angol suffra­
gette.

*

A kopenhágai leányt úgy jellemzi Karin 
Michaelis, hogy az sohasem unatkozik. A sze­
relme nem tart tovább egy hétnél, de ha férj­
hez megy, akkor kitartóbb.*

A londoni leány mindenáron egyéniség 
akar lenni és él-hal az önállóságért. A másik

nemmel szemben tartózkodó, szinte platonikus 
és ritkkán hallani, hogy valakibe szerelmes. A 
házasságot célszerű intézménynek tekinti, sem 
mi másnak. Az angol leányok karcsuak és van 
közöttük graciózus is.

*

A bécsi leány az a Wiener Mädl, ez fejezi 
ki legjobban a jellemét, ebbe a két szóba kom­
primálták bele a bécsi pszichológusok a kedé 
iyességet és a vér szárnyas ritmusát, mi Mädlt 

, csinál a bécsi leányokból. A bécsi leány szereti 
j a táncot és a muzsikát, különösen a keringőt, 
I szereti a sportolást, de nem riad vissza a főző­
kanáltól sem.

*

A newyorki Gibson-Girl sokat olvas és so­
kat tanul és sokat utazik. De azért kevés lány 
viszi ott valamire. Kevés leányból lesz ott iró, 
költő, festő, virtuóz, mint egyebütt. Ölözködni 
csak mérsékelen tud, bár a drága és pompás 
ruhákat módfelett szereti.

*
A spanyol leányok nagy része tudatlan és 

fanatikus. A szépsége azonban elfeledteti e bel 
ső gyöngeségeket.

*

A pétervári leány tele van forradalmi tem 
peramentummal, lelki ellentmondásokkal és a 
Icánytársai előtt akkor röstelli magát legjob 
ban, ha nem mondhatja magáról, hogy tagja 
vaamely titkos szövetkezetnek.

*

A nápolyi leány szépségéről hires, no meg 
a féltékenységéről. Szerelméért képes tönkre­
tenni magát, de ügyel arra, hogy a leányos 
korrektség csorbát ne szenvedjen.

kasza nem teszi szükségessé azokat az in­
tézkedéseket, melyeknek elmulasztásával 
vádolja Polónyi a kormányt. Polónyi indít­
ványának második része, mely az önálló 
bank felállítását illeti, magától elesik, mert 
az önálló bank ilyeténképeni létesítése, — 
minden átmenet nélkül — gazdasági életün­
ket tönkretenné. Kéri Polónyi indítványá­
nak mellőzését.

Polónyi indítványa felett az idő előreha­
ladottsága miatt holnap fognak szavazni.

Az ülés délután háromnegyed 3 órakor 
véget_érk________________ _____ ______

Hegels Lórit flr. Oelireczeeleo.
A gyáriparosok közgyűlése.

A gyáriparos szövetség debreceni fiók­
ja e hó 8-án vasárnap délelőtt tartotta a ke­
reskedelmi és iparkamara dísztermében köz­
gyűlését, amelynek keretében Hegedűs Ló­
ránt dr. orsz. képviselő előadást tartott a 
drágaság kérdéséről. A közgyűlésen, amely­
re az elnökség vendégeket is meghívott, Deb­
recen társadalmának vezérlő férfiait és köz­
életi jeleseit is képviselve látjuk. Az iparka­
mara dísztermét és előcsarnokát zsúfolásig 
megtöltő előkelő közönség soraiban ott lát­
tuk Domahidy Elemért, Debrecen és Hajdú- 
vármegye főispánját, Kovács József polgár- 
mestert, Degenfeld József grófot, Kulin Imre 
törvényszéki elnököt, K. Tóth Mihály dr. kul- 
turtanácsnokot, Kernhoffer Józsefet, az osz­
trák-magyar bank főnökét, Szent-Királyi Ti­
vadar kereskedelmi és iparkamarai elnököt, 
Stegmüller Árpád és Fáik Lajos kamarai al- 
elnököt, Tüdős János orsz. képviselőt, Szá- 
vay Gyulát, Bárdos Géza kér. társ. főtitkárt s 
a szövetség tagjain kívül közéletünk számos 
jelesét.

(A közgyűlés megnyitása.)
Szántó Győző elnök a közgyűlést fél 11 

órakor lendületes és a szövetség központi 
igazgatóságának áldásos működését kiemelő 
beszéddel nyitotta meg, amely után elnöki 
előterjesztéseit tette meg. Ezek során kö­
szönetét mondott a központi igazgatóság­
nak a munkáskertek egyesülete részére adott 
2000 korona támogatásért.

Rédei Rezső dr. titkár azt a javaslatot 
terjesztette elő, hogy tétessék indítvány a 
városhoz, miszerint a Hortobágy, Arcus és 
egyéb városi vizerek mentén puhafa anya­
gokat (nyárfa stb.) termeljen, minthogy a fa 
oly ipari napi szükséglet, melyet a hozam 20 
—30 év múlva történő bekövetkezése miatt 
a magánvállalkozás nem termel, a rendelke­
zésre lévő anyag pedig a rohamos kereslet 
folytán az elfogyás veszedelmében van.

Szántó Győző javasolta, hogy az ipari 
anyagok hamisítása ellen indittassék tör­
vényhozási mozgalom, mert ez ép oly káros 
és veszedelmes, mint az élelmi cikk hami­
sítás.

A közgyűlés mindkét javaslatot egyhan­
gúlag elfogadta.

(Hegedűs Lóránt dr. előadása.)
Az elnök ezután átadta a szót Hegedűs 

Lóránt dr. igazgatónak, kinek mindvégig fe­
szült érdeklődéssel s helyenkint hangos taps­
sal kifejezett lelkesedéssel kisért nagysza­
bású előadását rövid kivonatban a követke­
zőkben adjuk:

Elsősorban kifejezést adott annak, hogy 
a debreceni szövetség fiókjának sikerült az 
országos gyáriparos szövetség intencióit 
leginkább felfognia s igy legközvetlenebbül 
kapcsolódik a fiók működése az országos 
szövetség munkájába, amennyiben igen he­
lyesen, nem a puszta gyáriparosság, a mun­
kaadók egyoldalú képviseletének érzi magát, 
hanem kellő szociális érzékkel a munkások 
jólétét is műveli. Szóló látott már ipart pénz 
nélkül, gyár és gép nélkül, hitel nélkül, de 
emberek, munkások nélkül még nem látott. 
Ezért értékeli s becsüli a fióknak a munkás­
kert intézmény létesítésével szolgált céljait.

Áttérve az agrár- és merkantil-érdekek 
közéleti kiélezett harcára, megállapítja, 
hogy a harctól nem félnünk kell, hanem in­
kább kívánnunk azt, mert valami nagy baj 
ebből a harcból már azért sem lehet, mivel
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ebben az országban a legkisebb embernek is 
az a végső célja, hogy földhöz, gazdasághoz 
jusson. Nem az a baj, ha gazdasági kérdése­
ken veszekszünk, az a baj, ha közjogi szőr­
szálakat hasogatunk. A közjogi harcok csak 
íormulákat eredményeztek még eddig, a gaz­
dasági kérdések körüli harcok azonban még 
mindig egy-egy darab kenyérrel többet segí­
tettek a magyar számára megszerezni.

Ügyi át ja, hogy az öt évről öt évre vál­
takozó jelszavak: önálló vámterület, kiván­
dorlás megszüntetése, drágaság, mind csak 
egy ugyanazon gazdasági bajaink különféle 
megjelenési formái, reflex-képei egyazon 
bajnak.

Meggyőző dialektikával fejtegeti, hogy e 
bajok alapja Bismark politikájának egyolda­
lú utánzásában találják gyökerüket, csak­
hogy, mig a német nagyság jele az, hogy 
közgazdasági bajainak okát saját magában: 
a németben kereste, úgy kárára volt a ma­
gyarnak, hogy ugyanazt tette s bajainak okát 
a magyar is a — németben kereste.

Elhibázott vámpolitika volt az, hogy a 
Balkán-államok elől elzárkóztunk, követvén 
a német mintát, mely elzárkózott tőlünk 
vámvédelemmel.

A mai drágaság oka világbaj. Oka a búr 
bányák gépüzemü kihasználásával előállott 
az a helyzet, hogy az aranyprodukció szer­
telen növekvése a pénz potenciáját csökken­
tette.

Hogy nálunk a drágaság kinzóbb, mint 
más országban, annak az oka mibennünk 
rejlik. A munkabérek szertelen emelkedése 
tagadhatatlanul hozzájárul, a főbaj azonban 
a fix fizetésű hivatalnokok szaporodása. Csak 
az állami hivatalnokok száma 75 ezerrel 
szaporodott az utóbbi négy évben. Már pe­
dig minden államosított ember három oldal­
ról növeli a drágaságot. Először mint fo­
gyasztó, másodszor, mint aki eddig folyta­
tott termelő munkáját abban hagyja s végül 
mint aki fix fizetéséenk folytonos emelésére 
törekszik.

Végül reá tér arra, hogy addig, mig a 
termelő munka ebben az országban a kö­
tött birtok felszabadításával fel nem szaba­
dul, addig viszonyaink lényeges javulása 
be nem következhetik.

Vámpolitikánk szempontjaiból viszo­
nyaink megjavítását hamarosan nem várja 
mástól, mint hogy a magyar gazda az ő érté­
kes termését (marha, búza stb.) drága pénz­
ért vigye nyugatra s keletről hozzon be ol­
csó állatot s egyebet. A kettő közti különbö­
zet pedig zsírként csapolódjék le az ország­
ban, mert ez hiányzik a magyar iparnak és 
mezőgazdaságnak egyaránt.

Az előadást hosszantartó éljenzés és 
taps fogadta.

A közgyűlés Chorin Ferenc szövetségi 
elnöknek meleghangú üdvözlő sürgönyt kül­
dött, amire az elnök a közgyűlést bezárta.

A közgyűlést megelőzőleg Hegedűs Ló­
ránt megtekintette az „Árpád“-munkáskert- 
telepét s tetszését fejezte ki a látottakon majd 
rövid láogatást tett Domahidy Elemér főis­
pánnál, Kovács József polgármesernél és 
Szántó üyőző családjánál.

(Az ebéd.)
Déli egy órakor Szántó Győző a Royal- 

szállodában mintegy 30 teritékü ebédet 
adott, melyen az illustris vendéget Szántó 
Győző köszöntötte fel. Hegedűs Lóránt dr. 
képviselő sziporkázó szellemességgel kö­
szöntötte fel Degenfeld József grófot és Do­
mahidy Elemér főispánt, mint az elvek és 
meggyőződésük energikusan kitartó harco­
sait. Kiemelkedő pontja volt az ebédnek Do­
mahidy Elemér főispán pohárköszöntője, a 
melyet Szántó Győzőre mondott s amelyben 
őt, mint az ipari munka törhetetlen bajnokát 
és a modern humanitás úttörőjét üdvözölte. 
Szávay Gyula a tőle megszokott játszi szel­
lemességgel Hegedűs képviselőre mondott 
derűs köszöntőt. Szántó Sámuel tanár a He- 
gedüs-család szellemét magasztalta. A tár­
saság alkonyaiig maradt együtt

Zsigmondi Anna brilliánsai.
*

A Cigányszerelem vasárnapi előadásán 
pompás színben, debreczeni szereplése óta 
alakjában kissé lesoványodva láttuk viszont 
Zsigmondi Annát. A változás csak előnyére 
szolgált, mert alakjának formássága, rendkí­
vüli csinossága és hajlékonysága mindenkit 
meglepett. Az összes gukkerek feléje fordultak 
s mindenki csak az ő bájos arcát, remek terme 
tét s pompás toalettjét csodálta egész este. — 
Aztán azok a ragyogó ékszerek sem tévesz- 
tettték el a hatást, amelyek csak emelték a 
művésznő szépségét.

A nagyváradiak primadonnája az „Angol 
Királynődben vacsorázott. A menü sorrendje: 
hideg hal, félig angolos bifstek, s nehány kugler

— Amint látja, nem tartok fogyasztó kú­
rát, kitűnő étvágyam van, de most már nem is 
akarok fogyni. Egészségi állapotomra kitűnő 
hatással van a nagyváradi gyöngyélet, mely­
ben részem van. Sokat lumpolgatunk, az éjjel 
a kereskedelmi csarnokban egy estélyen reg­
gel négyig pezsgőztünk. Ott kaptam Zilahy slir 
gönyét, hogy jöjjek ma estére Debreczenbe s 
a legnagyobb örömmel kaptam ezen a meghí­
váson. Éjfélkor itt lesz értem az automobil, két 
órakor otthon leszek, mert reggel kilenckor 
nontosan meg kell jelennem a „Hercegkisasz- 
szony“ cimii Lehár opera próbáján.

Az egész színész-társaság talán még job­
ban csodálkozott ekkora lelkiismeretességen, 
mint azokon a nagyszerű brilliánsokon, me­
lyek a kitűnő hangulatban csevegő primadon­
na karját, merészen ivezett nyakát bontották, 
s melyek talán egy kis irigységet is keltettek 
némelyekben.

— Nagyon szeretnek Nagyváradon. A 
Cigányszerelem ottani premierjén kaptam ezt 
a remek koliét. Tisztelőim nap-nap után ked­
veskednek virágokkal, ékszerekkel, melyeknél 
sokkal nagyobb örömmel tölt el az a kedves­
ség és figyelem, amely az ilyen ajándékozá­
sokban megnyilvánul.

Természetes, hogy a brilliánsok után a 
toalettekről beszélgettünk, és szó volt arról a 
oörrő! is, amelyet hir szerint Fedák Sári in­
dított Zsigmondy ellen a Cigányszerelemben 
viselt mese-elegáns toalettje miatt.

— Egy szó sem igaz az egészből. Sokkal 
iobb viszonyban vagyok Fedákkal, semhogy 
köztünk perre kerülhetne a sor, meg aztán 
oka sem volna erre Zsazsának. Az ő beleegye­
zésével csináltattam a szabójánál a kosztümjei 
met, amelyek csak hasonlítanak a Fedákéihoz, 
azonban hála istennek, éppen olyan drágák.

A társaságban volt egy fiatal ember, aki 
fülig szerelmes a művésznőbe. Feleségül is 
kérte, de kosarat kapott. Mikor ez elment, va­
laki megkérdezte Zsigmondyt, hogy nem akar 
férjhez menni?

— Köszönöm, egyelőre eszemágában sin­
csen. így is nagyon jól érzem magam — és 
édesen kacagott hozzá a nagyváradiak „Zsiga 
babája“.

Egyszerre bejött egy kopasz bácsi és je­
lentette, hogy itt az automobil, amely két óra 
alatt Váradon lesz, ha ugyan el nem akad a 
debreczeni sárban.

Általános bucsuzkodás. Zsigmondy és a 
mamája, aki mindvégig gardírozta a nagysi­
kerű utón, fölültek a pompás, fedett gépre, ahol

»

egy elgánsan öltözött gentleman várt már rá­
nk.

Az automobil hangos tülköléssel és zugás 
sál nekivágott a ködös éjszakának.

(—ély.)

Az alakuló közgyűlés.
Debrecen város kisiparosai belátták, 

hogy csakis úgy védekezhetnek a nagyipar 
versenye és a társadalo és közönyössége el­
len, ha a létért való kétségbeejtő küzdelem­
ben segítik, támogatják egymást és ha kö­
zös erővel igyekeznek elejét venni annak az 
országos csapásnak, amivel a kisipar pusz­
tulása fenyeget.

Különösen áll ez Debrecen városára, a 
melynek életében az iparososztálynak min­
dig előkelő és fontos szerep jutott. Az iparos 
és kereskedő osztály van hivatva arra, hogy 
ezt a fejlődő várost igazán nagyvárosi jelle­
gűvé tegye.

A legnagyobb örömmel üdvözli tehát 
mindenki az iparosoknak azt a törekvését, 
hogy önálló szervezkedésükkel saját és 
közvetetten a köz érdekeit hathatósan elő­
mozdítják. Ez a mozgalom testet öltött a 
tegnapi alakuló közgyűlésen, melyet az 
ipartestület nagytermében tartottak meg. A 
kisiparosok igen nagy számban jelentek meg 
és a zsúfolásig megtelt teremben minden 
iránt a legnagyobb érdeklődéssel viseltettek.

Tóvölgyi Béla nyitotta meg a gyűlést az 
összehívók nevében. A jegyzőkönyv vezeté­
sére Weiszberger Ferencet kérte fel és fel­
hívta Vági István előadót, hogy ismertesse 
a megalakítandó egyesület tervezetét.

Vági István előadó utalt arra, hogy a 
mai politikai állapotok mellett, amikor a 
parlamentben az agráriusuk viszik a vezér­
szerepet, az egész ország iparososztályá­
nak szervezkedni kell. A kisiparosokkal sen­
ki sem törődik és ha nem segítenek saját ma­
gukon, akkor rövidesen egész exisztenciá- 
juk rombadől. Ezután a megalakítás módo­
zatait és a működés feltételeit ismertette.

Dávidházy Kálmán, az ipartestület el­
nöke azt indítványozta, hogy az egyesület az 
ipartestület kebelében alakuljon meg.

Ezzel szemben Nánási Lajos és még töb­
ben. akik a tárgyhoz hozzászóltak, a teljes 
önállóság álláspontjára helyezkedtek, azt 
hangsúlyozván, hogy az inartestiiletben 
nagyiparosok is bent vannak, akiknek az ér­
dekeivel esetleg ellentétbe jöhetne ez az 
egyesület.

Dávidházy Kálmán uiabb felszólalásá­
ban kiielenti, hogv félreértették szavait s ez- 
/■rt újból ajánlja, how az ewestiletet alakít­
sák meg az ipartestület kebelében, mert igy 
a kezelési költségek nem terhelik az iparos­
ságot. Terem, helyiség stb. nem kerül pénz­
be. A többség mégis a mellett volt, hogy kü­
lönállóan létesítik az egyesületet.

Ezután felolvasták az alapszabályokat, 
amelyeket vita nélkül elfogadtak, végül to­
vábbra is Tóvölgyi Bélát választották meg 
elnöknek.

Az egyesület alapszabályait felküldik a 
miniszterhez jóváhagyás végett.

A gyűlés ezután lelkes hangulatban vé- 
get ért.______ _________ _____________

— A számvevőszék uj elnöke. A szám­
vevőszéki elnöki állást, melyre az ország­
gyűlés egy hónappal ezelőtt ejtette meg a 
jelölést, végleg betöltötték: a hivatalos lap 
vasárnapi számában a következő királyi 
kézirat jelent meg:

Kedves Thuróczv! Ont a ma war állami
számvevőszék elnökévé az 1870:XV1I. t.-
cikk értelmében ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1911. január 3-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.
Tlmróczy Vilmost már a legközelebbi 

napokban installálni fogják uj állásába.
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Szenzációk
a debreczeni színház körül.

Szerzödés-szegésért szerződés-bontás ?

Abban a meghívóban, amely holnapután 
szerdán délután három órára ülésre hívja 
össze Debrecen város jog- és pénzügyi bi­
zottságának tagjait, szerényen meghúzódik 
egy pont, amely a bizottság üléséig csak 
egy pont lesz, de azután — úgy lehet— sö­
tét viharfelhővé dagad és dörgő égiháborut 
zudit a debreceni színház fölé. A nagy ve­
szedelmet ígérő pont igy szerepel a meg­
hívón:

4. Zilahy Gyula színigazgató szerződés­
szegési ügyében előterjesztés.

Hogy valóban nagy égiháboru kereke­
dik-e ebből a pontból, azt a jog- és pénzügyi 
bizottság ülésén tudjuk meg, amikor Zilahy 
kozó előterjesztés tárgyalás alá kerül.

A szerződés-szegési ügy abból kelet­
kezett, hogy a debreceni színháznál nem is­
merik a telt házat s úgy okoskodnak, hogy 
a színház sohasem lehet annyira túlzsúfolt, 
hogy még néhányan nem férnének el benne. 
És tényleg, néhány pótszék mindig segített 
a bajon. Ez a pótszék-szisztéma tűzveszé­
lyességi, meg egyéb közrendészeti szempont­
ból kifogásolható lett volna, de eddigelé nem 
származott kellemetlenség a dologból s talán 
most sem következik be a veszedelem, ha a 
színház pénztárnál igy nem okoskodnak, 
hogy:mindegy, akárhova teszik is a pótszé­
ket, előre, hátra, vagy középre, a pótszék 
nem azt a helyet pótolja, amelyet pótol, ha­
nem mindég 2 korona 40 fillért, lévén a deb­
receni színházban 2 korona 40 fillér az ára 
az elsőrendű támlásszéknek.

A város tiszti főügyészi hivatala tudo­
mást szerezvén a jogtalan díjszedésekről, 
megállapította, hogy Zilahy Gyula színigaz­
gató megszegte a várossal kötött szerződést, 
amelynek egyik pontja szerint a rendesek­
nél magasabb dijak csak a szinügyi bizott­
ság, illetve a tanács engedélyével szedhe­
tők. A tiszti főügyész ennélfogva azt a ja­
vaslatot terjeszti a törvényhatósági bizott­
ság közgyűlése elé, hogy mivel az egyik 
fél, a színigazgató megszegte a szerződést, a 
másik fél, a város se tartsa többé azt magára 
kötelezőnek és bontsa fel a Zilahyval való 
szerződését.

Mivel a jog- és pénzügyi bizottság most 
késziti elő a város januári közgyűlésének az 
ügyeit, ezért tűzték ki ezt az ügyet is a szer­
dai ülés napirendjére. Akár magáévá teszi a 
jog- és pénzügyi bizottság a főügyész javas­
latát, akár nem, a közgyűlés minden esetre 
foglalkozik az előterjesztéssel s igy a köz­
gyűlés fogja a végleges választ megadni ar­
ra a kérdésre: lesz-e Debrecenben uj szin- 
igazgató-választás ?

Érdekes, hogy a városi tanács mai ülé­
sén utalta ki Zilahy Gyula ez évre szóló 
szubvenciójának fele részét, 5000 koronát. 
Ez az utolsó szubvenció egyik részlete, a 
melyben a debreceni színház igazgatója ré­
szesül. A jövő évtől kezdve — miután a hely- 
árak felemelése megengedtetett, az igazgató 
nem kap többé szubvenciót.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ä polgármester j 1 vásárárt.
Debrecen téli országos vásárja január 

14-én lesz. Ezidőszerint azonban ezen a vá­
sáron hasított körmii állatok a száj- és kö­
römfájás miatt nem hajthatók fel, mert né­
hány hónappal ezelőtt Debrecen legtöbb te­
rületében fellépett ez a ragadós állati be­
tegség s a miniszter akkor zár alá helyezte 
Debrecent.

Most, miután Debrecen teljesen vesz- 
mentes s egyetlen körzetben sincs száj- és 
körömfájás, a városi tanács megbízásából 
Kovács József polgármester táviratilag kér­
te a földmivelésügyi minisztert, hogy a deb­
receni nagyvásáron a hasított körmü álla­
tok is felhajthatók legyenek, azzal a kikötés­
sel, hogy a hajdúböszörményi járás területén 
levő községekből hasított körmü állatok fel­
hajthatok ne legyenek.

A földmivelésügyi miniszterhez küldött 
sürgöny szövege a következő:

Földmivelésügyi Miniszter Ur
Budapest.

A ragadós száj- és körömfájás Debre­
cen város területén megszűnt s a város a 
zár alól föloldható. Mivel azonban az ötö­
dik állategészségügyi kerület, amelynek 
területén a baromvásártér van, közvetlen 
határos a hajdúböszörményi járás nyolc- 
tiz kilóméternyire fekvő Felső és Alsójó- 
zsa községével és a húsz kilóméternyire 
lévő Hajdúböszörmény városával, amely­
nek területén sertésvész van, Mikepércs 
községgel határos, amely községben jár­
ványosán száj- és körömfájás még előfor­
dul. Tisztelettel kérem Nagyméltóságodat, 
hogy miután e hó 14-én már az országos 
sertésvásár kezdetét venné s mindenfelől 
sürgetve van a megtartása, megengedni 
méltóztassék, hogy a téli országos állatvá­
sár és az azt követő heti állatvásárak ha­
sított körmü állatokat illetőleg is megtart­
hassuk, gondoskodás történvén arról, hogy 
a fent nevezett helyekről felhajtás ne tör­
ténhessék. Az engedélyezés föltételei mind 
megvannak, a vásártér szabályszerűen be 
van rendezve és szükséges számú álla­
tokról gondoskodva van. Távirati értesí­
tést kérek.

Polgármester.
A közönségnek, a termelőknek, épugy, 

mint a fogyasztóknak az érdekeit kívánta 
szolgálni a polgármester, amikor Debrecen 
téli vásárjának szabaddá tétele iránt ezzel a 
felterjesztéssel élt. Remélhető, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter teljesíteni fogja a pol­
gármester kérelmét, mert az állati betegség 
megszűntével igazán semmi ok sincs arra, 
hogy Debrecenben tovább is korlátozást 
szenvedjenek az állatvásárok.

Ili vezetőség eJóionplőegvIeii
A tisztújító közgyűlés.

Mindenkire nézve megnyugtató módon 
fejeződött be a Jótékony Nőegylet válsága, 
amely a tisztikar lemondása folytán ál­
lott elő.

A tisztikar megválasztása céljából a 
debreceni társadalom legelőkelőbb hölgy­
tagjainak diszes sokasága teljesen megtöl­
tötte vasárnap délben a városháza nagyter­
mét. Minden dicséretre méltó az a lelkes 
buzgalom, melylyel az elegáns, szép asszo­
nyok részt vettek a fontos közügy elintézé­
sénél.

Természetes, hogy a város vezérférfiai 
is megjelentek, hogy készséges udvariasság­
gal segítsenek a közgyűlésen a hölgyeknek. 
Ott volt Domaliidy Elemér főispán is és Ko­
vács József polgármester.

Szele György ref. lelkész, a nőegylet
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igazgatója nyitotta meg a közgyűlést. Vá­
zolta azokat az okokat, amelyek kiválóan 
fontossá teszik a közgyűlést. Bejelentette, 
hogy a tisztikar lemondott s az igy megüre­
sedett helyeket be kelt tölteni. Megemléke­
zett azon áldásos munkásságról, amelyet 
Veressné, Szathmáry Teréz és özv. Szabó 
Kálmánná évek hosszú sora óta a nőegylet 
érdekében kifejtettek s ezért indítványozza, 
hogy a közgyűlés összesége egyetértő lel­
kesedéssel válassza meg V. Szathmáry Te­
rézt és Szabó Kálmánnét a nőegylet diszel- 
nökeiül.

A jelenlevő hölgyek egyhangú lelkese­
déssel tették magukévá az igazgató indítvá­
nyát, amely igy nyomban határozatra emel­
kedett. Elhatározták, hogy erről jegyző- 
könyvi kivonat utján értesítik a diszelnö- 
köket.

Ezután az egyes állások betöltése követ­
kezett. Elnökké Fráter Erzsébetet, a város 
hölgytársadalmának ezt a népszerű és min­
denütt szeretett tagját választották meg 
közfelkiátlással. Fráter Erzsébet gyönyörű 
beszéddel köszönte meg az iránta megnyi­
latkozott bizalmat s elfoglalta az elnöki 
széket.

Alelnökök lettek: Erőss Lajosnné, Sass 
Béláné és Berger Mórné, igazgató Szele 
György református lelkész, titkár Darkó 
Jenő dr„ pénztáros Szűcs Kálmán, jogtaná­
csos Tüdős János dr. országos képviselő, 
ügyész Olchváry László dr.

A titkári állással járó dotációt, tekintet­
tel a nőegylet szűkös viszonyaira, eltöröl­
ték s a pénztáros tiszteletdiját a felére szállí­
tották le. A megválasztottak megköszönték 
a bizalmat s a közgyűlés ezzel véget ért.

Agyonlőtt vadorzó.
Bánatában meghalt anya.

Andrdssy Sándor gróf tiszadobi és tisza- 
dadai nagybirtokán terjedelmes vadászterület 
van, melyet nagyon gondosan ápol az urada­
lom, hogy a főúri vadászatok minél jobb ered­
ménnyel végződjenek.

A pompás vadállomány természetesen föl 
kelti a vadorzók minden ambícióját és állandó­
an prédára lesnek, hogy az olcsó vadhúsból 
megélhetést biztosítsanak maguknak. Egész 
banda került igy össze vadorzókból, akik terv­
szerűen, rendszerint az éj leple alatt garázdál­
kodtak és kiszámíthatatlan az a kár, amit ily 
módon a gazdaságnak okoztak. Az uradalmi 
intézőség egész sereg vadőrt rendelt ki a vad­
orzók munkájának meghiúsítására. A fegyve­
res őrök állandóan töltött fegyverrel járták 
körül a birtokot és minden lehetőt elkövet­
tek, hogy elfogják a vadorzókat. Hiába volt 
minden. A vadorzók épp oly ügyességgel, mint 
ravaszsággal dolgoztak és sehogy sem lehetett 
őket megcsípni.

Tegnapelőtt délután öt órakor azonban 
Soron József vadőr lövéseket hallott. Hamar 
elindult a hang irányában, hogy elfogja a vad­
állomány jogosulatlan dézsmálóját Rá is akadt 
Józsa László 30 éves tiszadadai lakosra, akit 
megadásra szólított fel. Józsa feleletül rálőtt a 
vadőrre, akit a jól célzott fegyver golyója sú­
lyosan megsebesített. Soron József azonban 
nem vesztette el lélekjelenlétét. Védelmére elő­
kapta vadászfegyverét és kétszer egymásután 
a vadorzóra sütötte. Mindkét golyó talált. Az 
egyik Józsa hasába, a másik pedig bordája kő-
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zé fúródott és nyomban meghalt. Társai is vol­
tak, akik azonban elmenekültek. A csendőrök 
azonnal megindították a nyomozást és a banda 
egyik tagját, Német István tiszadadai 1 akos 
vadorzót sikerült is elfogni.

Mikor meghallotta Német öreg és beteges 
édesanyja, hogy a fiát letartóztatták, hirtelen 
szivéhez kapott, összeesett és meghalt. A be­
csületben megőszült öreg asszony nem tudta 
elviselni azt a gondolatot, hogy az ő fia nem 
tisztességes ember.

Soron József vadőrt súlyos sebével a tisza 
dada! kórházba szállították, az agyonlőtt vad­
őrt a szegény Németnét ma délután temették 
el Tiszadadán.

HIRER.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Kedd: Orvosok, komédia (A bérlet).
Szerda: Közönyt közönnyel, énekes 

vígjáték (B bérlet).
Csütörtök: Orvosok, komédia (C bérlet)
Péntek: Leányvásár, operett. Bemutató 

előadás. (A bérlet.)
Szombat: Leány vásár, operett (B bér­

let).
Vasárnap: Délután Aranyvirág, operett. 

Este Leányvásár, operett (Kisbérlet.).

Zsigmondy Anna Debrecenben. Igazán 
forró színházi estében volt része a vasárnap 
esti közönségnek, amely a Cigányszerelem elő 
adását végignézte. A hirtelen megbetegedett 
Szilassy Etel helyett idesürgönyözte Zilahy 
Gyula Nagyváradról Zsigmondy Annát, akit, 
mikor megjelent, percekig tartó tapsviharral és 
igaz szeretettel fogadott a debreczeni közön­
ség. Ilona szrepében oly temperamentummal, 
igaz érzéssel és jó kedvvel játszott, hogy min 
den egyes jelenése után felzugott a színháza 
kát betöltő, lelkes taps. Remekül énekelt. Min­
den dalával nagyon szép hangjával való bánni 
tudás és finom művészetét ragyogtatta. A har­
madik felvonás mulató jelenetében volt külö­
nösen óriási sekere. Göynyörü táncai, pompás 
ötletei és tökéletes művészettel elénekelt dalai 
valósággal lázba hozták a közönséget, amely 
vagy nyolcszor megismételtette ezt a jelenetet. 
Közbámulat tárgya volt a művésznő mesés tói 
lette-jei és gyönyörű ékszerei. A többi szerep­
lők az ismertek voltak. Zilahyné kiváló mű­
vészete most is fényesen érvényesült, Dési is 
kitűnő volt.

Leányvásár. Péntekre tűzte ki az igaz­
gatóság Kerner szép zenéjü operettjét, a 
Leányvásárt, mely az egész színházi appará­
tust foglakoztatja. Ez előadási a uj spanyol 
jelmezek készülnek s Gyöngyösi Viktor u, 
díszleteket fest. A főbb szerepeket ez ujdon 
Ságban Zilahyné, Szilassy Etelka, Bárdos 
Irma, Rónai Hermin, Horváth, Borbély, Li­
geti, Torma és Kardos játsszák.

Blaha Lujza Debrecenben. Blaháné ma 
értesítette Zilahy Gyula igazgatót, hogy e 
hó 16-ika után három estére Debrecenbe 
jön. A kiváló müvésnő első este a Kurucfur- 
fang-ban, második este a Nagymama ope 
rettben, a harmadik estén pedig a Sári biró 
ban lép fel.

Szókimondó asszonyság. Sardou világ­
hírű darabja, melyet a régi Népszínházban 
adtak, legközelebb uj betanulással kerül 
színre nálunk a címszerepben T. Csige Bős- 
kével. Napóleont ezúttal Zilahy Gyula fogja 
játszani.

— A kereskedelmi miniszter köszöneté.
Mint említettük, Debrecen város tanácsa 
táviratilag üdvözölte Hieronymi Károyl ke­
reskedelmi minisztert abból az alkalomból, 
hogy a király a Lipótrend nagykeresztjével 
tüntette ki. A miniszter az üdvözlésre ma a 
következő levélben válaszolt:

Tisztelt Polgármester Ur! A Lipótrend 
nagykeresztjével történt kitüntetésem al­
kalmából szives volt engem a városi ta­
nács megbízásából, mint Debrecen város 
díszpolgárát üdvözölni.

Jóleső szives megemlékezéséért kérem, 
fogadja őszinte meleg köszönetemet és en­
gedje meg, hogy egyben arra kérhessem, 
miszerint köszönetemet a városi tanács 
előtt is tolmácsolni szíveskedjék. Szives 
üdvözlettel igaz hive

HIERONYMI.
— A debreceni honvéd lovasdandár u] 

parancsnoka. A honvédség Rendeleti Közlö­
nye jelenti, hogy a király — mint azt budapesti 
tudósítónk távirata alapján már napokkal ez­
előtt közöltük — Marschall Gyula báró vezér­
őrnagynak, a debreczeni 4. honvéd lovasdan­
dár parancsnokának, egészségi tekintetből sa­
ját kérelmére jelenlegi szolgálati állása alól 
való fölmentését rendelte el és Ötvös Imre ez­
redest, a marosvásárhelyi 9. honvéd huszár 
ezred parancsnokát, ezredénél létszám felett 
való vezetése mellett, a 4. honvéd lovasdan­
dár parancsnokává nevezte ki.

— Kereskedők és iparosok az adókivetö 
bizottságban. A pénzügyminiszter az egye­
nes adó kivető bizottságoknak 1911. és 1912. 
évekre leendő megalakítása tárgyában uta­
sította valamennyi kir. pénzügyigazgatósá­
got és a budapesti m. kir. adófelügyelőt, hogy 
javaslataik megtételénél különös figyelem­
mel legyenek arra, hogy a kivető bizottsági 
tagok fele része kereskedők és iparosok kő 
ziil legyen kinevezhető.

— Reichard Manó dr. temetése. Impo­
záns részvéttel temették el ma délelőtt a vá 
ratlanul elhunyt Reichard Manó dr. iigyvé 
det. A temetésen Debrecen előkelő társadal­
mának szine-java vett részt nagyon tekinté­
lyes számban. Az ügyvédi kamara és a bíró­
ságok testületileg jelentek meg a temetésen, 
melyen Krausz Vilmos dr. főrabbi mondott 
magas szárnyalása szép beszédet.

— A debreceni népszámlálás. A nép­
számlálási biztosok immár munkájok na­
gyobb részét befejezték. A belvárosban na­
gyon lényegtelen azok száma, akik a kimu­
tatásba fel nem vétettek, a külsőségeken 
azonban még a lakosok egynegyed része 
nincs összeírva. A népszámlálás eredményé­
ről az adatok feldolgozása előtt beszélni, 
vagy számszerű adatokat közölni nem egyéb 
kombinációnál.

— Hatvány báró előadása Debrecenben. 
Amint értesülünk, igen jelentékeny irodalmi 
esemény színhelye lesz Debreczen ebben a hó­
napban. A Nyugat irodalmi körének vezére 
jön le Debreczenbe és előadást fog itt tartani 
A Nyugat emberei nem ismeretlenek minálunk 
Ady Endrét, a nagy poétát, az egykori debre­
czeni újságírót, most harmadéve a Csokonai­
kor hívta meg és ennek egyik felolvasó-gyűlé­
sén mutatta be merész zengésű uj költeménye 
it. De Adyn kívül a Nyugatnak többi neves alak 
jai is megfordultak már Debreczenben: Ignó- 
tust, Móricz Zsigmondot hallotta már tavaly 
közönségünk. Azonban csak most vállalkozik 
először debreczeni előadásra a Nyugat köré­
nek körülbelül legérdekesebb, talán legnagyobb 
súlyú, de mindenesetre legbátrabb egyénisége: 
Hatvány Lajos. Ezt a kiváló kritikust, akiben 
egyúttal a Nyugat legnagyobb agitátora is rej­

tőzik, megnyerte egy előadás tartására a deb­
reczeni zsidónőegyestílet leányszakosztálya. 
Tudvalevő, hogy ez a leányegyesület azt tűzte 
ki céljául, hogy a modern társadalmi és iro­
dalmi áramlatokról tájékoztassa tagjait. Ezért 
, ebietek meg a leányegyesület emelvényén egy 
másután a fővárosi szellemi élet legkiválóbb 
egyéniségei: Glücklick Vilma, a feministák ve­
zetője, Biró Lajos, a kiváló drámairó, Szende 
Pál, az OMKE főtitkára. Az idén Hatvány báró 
fogja az első előadást tartani a legújabb ma­
gyar irodalomról. Akik Hatvány merész, szó­
kimondó cikkeit ismerik s ezt az éleslátásu kri 
tikust már azi rásai alapján évek óta becsülik: 
bizonyára örömmel fogják hallani, hogy alka­
lom nyílik az ő személyes megismerésére Deb­
recenben. Az előadás január 22-ikén lesz a 
Royalban, délután 5 órakor.

Az első vig-est. A farsang legkedve­
sebb mulatságainak, ahires vig-estéknek el­
sejét folyó hó 10-én kedden délután öt óra­
kor tartják meg a Bika-szálloda dísztermé­
ben a következő műsorral: 1. Vig-nyitány, 
Előadja Rácz Károly s fia zenekara. 2. Vi­
tézi ének. Irta Szávay Gyula. Előadja 
Krasznay Ernő. 3. Moskovszky: „Valse“. 
Zongorán játssza Herczog Miksáné úrnő. 4. 
Dalok. Táncokkal. Előadja Albert Gizi ur- 
leány. 5. a) Mikor budapest sir és nevet; b) 
Hét alak, hét kupié. Előadja Szakács Andor. 
6. Vidámságok. Előadja Krasznay Mariska 
urleány. 7. Egy napos asszony. Magánjelenet 
előadja Vass Jolánka urleány. 8. Katonák 
falun. Bohózat egy felvonásban. Huszárka­
pitány—Krasznay Ernő, A felesége—Albert 
Gizi k. a., Az anyós—Krasznay Mariska k. 
a., Patrontás tiszti szolga—Szakács Antal. 
9. a) Paolo Tosti Vorrei Morire; b) Farkas 
Imre: Tudom nem ir. Énekli diskai József 
dalénekes. 10. Gárdonyi Géza: „ Huszár a 
meny,országban. Előadja Benedek László.
11. Vig dalegyveleg. Előadja a Petőfi dalkör.
12. Csuda-tánc. Lejti Rubinstein Erna ur­
leány. Erre a rendkívül érdekesnek és ka­
cagtatnak ígérkező jótékonycélu előadásra 
jegyek válthatók Antalfy József Piac-utcai 
könyvkereskedésében. Páholy 5 és 6 korona. 
Ülőhelyek ára 2 korona, egy korona és hat­
van fillér. Állóhely 40 fill. A vig-esték dicső­
séges múltja, kiváló s mindig diszkrét mű­
sora, közkedveltsége s kiváló jó hire bizto­
síték ez esték ezidei sikerének is. Aki ke­
délyesen akar eltölteni egy délutánt úgy, 
hogy egyidejűleg jótékonyságot is óhajt 
gyakorolni, annak melegen ajánljuk figyel­
mébe e vigestéket.

— Szakértekezlet a kereskedelmi és 
Iparkamarán. A váltójog nemzetközi egye­
sítése tárgyában a magyar kormány meg­
felelő törvénytervezetet készített s azt a 
debreceni kereskedelmi és iparkamarához 
véleményezés céljából elkiildötte. A kama­
ra ezt szakértekezletileg tárgyalta tegnap 
Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt. Részt 
vett az értekezleten Kernhoffer József és 
Fáik Lajos kamarai alelnökökön kívül Hege­
dűs Jenő dr. és Frigyessy Jenő. Az értekez­
let különösen az utólagos telepítés kérdését 
tárgyalta behatóan és elhatározta, hogy az 
e körül fennálló gyakorlati kontroverziák 
tisztázása érdekében nagyobb akciót indít 
s a többi hazai kamarát is csatlakozásra ké­
ri. Elhatározta az értekezlet, hogy kellő ta­
nulmányok alapján esetleg különálló előter­
jesztésben a forgatható záloglevelek tár­
gyában is javaslatot tesz.

— Schvalb Adolf halála. Mint részvéttel 
értesülünk, Schvalb Adolf nyugalmazott 
máv. ellenőr élete 73 évében tegnap éjjel 
meghalt. Schvalb Adolf Debrecen úri társa­
dalma előtt nagy tiszteletben élt s régebben 
élénk részt vett városunk politikai életében. 
Az elhunytat nagy kiterjedésű család gyá­
szolja, igy Sajó László vasúti mérnök, Sajó 
Lajos szatmári helyettes vasúti állomásfő- 

I nők, Sajó Béla dr. ügyvéd, Ráluner Sándor
gépgyáros stb. A halál hire a városban álta-

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana
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lános részvétet keltett. Temetése holnap, 
kedden délelőtt 10 órakor lesz.

— Városi közgyűlés előtt. A város jog- 
és pénzügyi bizottsági közbejött akadályok 
miatt nem, mint tervezve volt, kedden, ha­
nem holnapután, szerdán délután 3 órakor a 
városháza kistanácstermében tartandó ülé­
sén készíti elő a városi közgyűlés elé kerülő 
ügyeket. Az ülés főbb tárgyai: 1 Fejérvár­
megye átirata a Balkán államokból való 
szarvasmarha-behozatal és z rgentiniai hus- 
behozatal tilalmazása tárgyában. 2. Az ohati 
kút fúrására előirányzott 12.500 korona hitel 
túllépése és póthitel engedélyezése iránt elő­
terjesztés. 3. Belügyminiszteri leirat a Sten- 
czinger-ház lebontása tárgyában. 4. Zilahy 
Gyula színigazgató szerződés-szegési ügyé­
ben előterjesztés. 5. Alsó-Józsa község ref. 
egyháztanácsának kérvénye uj temető terü­
let adományozása iránt.

— Gázmotorkezelöi tanfolyam Debre­
cenben. A széles körben megnyilvánult óha­
joknak engedve, a debreceni állami fémipari 
szakiskola tanfolyamai sorába felvette a 
gázmotor és ezzel rokon motorok kezelésére 
vonatkozó ismereteket terjesztő tanfolyam 
rendezését. E tanfolyam, mely folyó hó 10. 
napján, kedden este 8 órakor nyílik meg, hat 
hétig tart.

— Kirabolt ékszeresbolt. Fiúméból táv- 
iratozzák: Fiume ó-városrészében vasárnap 
hajnalban vakmerő betörés történt. A betö­
rök teljesen kifosztották Giraldo Rudolf ék­
szerész üzletét. Az éj leple alatt kifeszitették 
a bolt ajtaját, behatolak az iizlebe s körülbe­
lül izennégyezer korona értékű ékszert vit­
tek el. A rendőrség a szomszédos hatóságo­
kat, a zálogházakat és ékszerészeket is táv­
iratilag értesítette a betörésről. A rablást 
nyilván idegenek követték el. Az üzlet biz­
tosítva volt betörés ellen.

— A debreceni mentők részére újabban 
a következő adományok érkeztek be: Bu­
ti aházy Zoltán táblabiró ur, Löfkovits Arthur 
ur 20—20 kor., Milialovits Jenő ur 15 kor., 
Geiger Mórné úrnő, Magyari Imre zenekara, 
Kiss Béla zenekara, Debreczeni Lajos ur, 
özv. Budaházy Istvánná úrnő 10—10 kor., 
Fürst Béla ur 2 kor. Hoffer Sándor ügyveze­
tő-igazgató ur a dr. Reichard Manó ur elha­
lálozása alkalmából — koszorumegváltás cí­
mén — 20 koronát juttatott kezeimhez a 
mentő-egyesület javára. Az adományokat 
hálás köszönettel nyugtázza Grósz Nagy Fe­
renc, mentő-egyes, pénztáros.

— Betörő csizmadia. A derecskéi csend, 
őrség ma feljelentette Dancsovics Péter galí­
ciai 27 éves csizmadiát, derecske! lakost, aki e 
hó 5-én betört Kiss Gyula présházába és on­
nan egy 25 literes hordót borral együtt ellopot. 
Kovács Ferenc járásőrmester és Dobrai Fe­
renc őrsvezető azonban kinyomozták, hogy 
Dancsovicsot látták aznap este egy 25 literes 
hordóval. Dancsovics tagadja a lopást, de a 
csendőrség olyan adatoknak van birtokában, 
amelyek a lopást bizonyítják. Az ügyészség 
megindította a vizsgálatot.

— A homokkerti utcanyitás. A Homok­
kert utcanyitása most már közel van a meg­
valósuláshoz. A telektulajdonosok 5, 6 és 8 
koronájával négyszögölenként engedték át 
telkeiket az utcanyitás céljaira, csupán 
egyetlen telektulajdonos és a Termény és 
áruraktár követelnek magasabb árt az áten­
gedni szándékolt területért. A tanács most 
a közigazgatási bizottságot hívja fel, hogy az 
átengedésre vonatkozólag tárgyaljon a két 
telektulajdonossal.

— Irodai tisztviselőt keresünk szép kéz­
írással. Ajánlatot bizonyítvány másolatok­
kal, eddigi működés és fizetési igények meg­
jelölésével Hegedűs és Sándor könyvkeres­
kedéséhez kérünk küldeni Kossutli-u. 11.

GLÜCK JÓZSEF
•ve*- él lámpa kereskedésébe

Ttees-e. t. a nagytemplom mellett.

— Zenekari próba. A debreceni filharmo­
nikus zenekar, mely a Zenekedvelők Köré- 
nck kezdeményezésére 4 év előtt alakult s 
mely a Debreceni Zenede Csapó-utcai he­
lyiségében szokta tartani gyakorlatait, ma, 
kedden este 8 órakor próbát tart. A vezető­
ség kéri a tagokat, hogy pontos számmal 
megjelenni sziveskedjenek.

— A hadkiegészítő parancsnokság uj he­
lyisége. A debreceni hadkiegészítő és nép­
felkelő parancsnokság irodahelyiséget kért 
a várostól. A tanács mai ülésén Bethlen-utca 
13. számú házát ajánlotta fel erre a célra, s 
ennek helyiségére a szerződést meg is fog- 
iiák kötni.___

— Koszorú-megváltás. A néptakarék­
pénztár, mint szövetkezeti ügyészének, Rei­
chard Manó dr. urnák elhalálozása alkalmá­
ból koszorumegváltás címén 25 koronát kül­
dött az izr. nőegyesület jótékony céljaira. Az 
adományért ez utón mond köszönetét az el­
nökség.

— Elitta a bundát. Horog Gyula hajdu- 
szoboszlói iparos bejött a debreczeni bőrvá­
sárra Gorzsai Ferenc cselédjével és egy jó 
meleg bundával együtt. Egyszrre azon vette 
észre magát, hogy a cseléd és bunda eltűntek. 
Jelentést tett a megijedt gazda a rendőrségen, 
ahol kinyomozták, hogy Gorzsai eladta a bun­
dát, az árát meg elihtta. Letartóztatták.

— Az orvosi továbbképzés. Az orvosi 
továbbképző egyesület központi bizottsága 
felhívta Debrecen városát, hogy tekintettel 
az egyesület nemes céljaira, anyagi segély­
ben részeltesse. A tanács legközelebbi ülé­
sén foglalkozik ezzel a kérelemmel.

— öngyilkos tanuló. Déváról jelentik, 
hogy a piskii állomáson rémes öngyilkosság 
történt. Benkő István vasúti fütő hasonnevű fia 
aki a második reáliskolába járt, miután minden 
tantárgyból megintették s mert apja ezért ala­
posan elverte, a robogó vonat elé vetette ma­
gát. Apját letartóztatták, miután állítólag min­
denkor kegyetlenül bánt a fiúval.

— Aslketnémák perselyei. A siketné­
mák intézetének igazgatója meghatalmazást 
adott Nagy Imre intézeti szolgának, hogy a 
város területén különböző helyeken elhelye­
zett perselyeiket felbonthassa és tartalmu­
kat átvehesse. Az intézet igazgatósága ez­
úton is megkéri a persely-gyűjtőket, hogy a 
gyűjtött összeg megszámlálását ellenőrizni 
és ez összeget egy. erre a célra szolgáló ivre 
rávezetni sziveskedjenek. A gyűjtés eredmé­
nyéről az igazgatóság legközelebb egy kis 
füzetben fog elszámolni.

— A női szabászat! tanfolyamra jelent­
kezni lehet még e hét folyamán Simonffy-u. 
ip. otthon.

— A városi erdészek és az államsegély.
Az államsegélyből a városi erdészek semmi­
féle fizetési pótlékban nem részesültek. Most 
kérelmet intéztek a törvényhatósági bizott­
sághoz, hogy a jövö évi segélyösszegből ők 
is megkapják a rájuk eső részt.

— Debreceni takarék szövetkezet, Csa­
pó-utca 19. (Knol-ház.) Január hó 1-én meg­
kezdette működését. Előnyös kölcsönöket 
folyósít minden nap, kezesség mellett be- 
táblázásokra vagy értékpapírokra.

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium, Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat a közeli hónapokban akarják le­
tenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesitő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri pró­
baszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely a kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. Tan-

?eE5riii5í
m. sz.

Placz-n. 32. (volt Szedlák-ház)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmen­
tesen megküldi.

— Kereskedelmit végzett, gyors- és 
gépírásban jártas fiatalember megfelelő iro­
dai foglalkozást keres. Cim a kiadóhiva­
talban.

— A világhírű, eredeti Pilseni állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— Bélelt börkeztyük 1 frt 30 krttól a 
legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent- 
Anna-utcában, nagy választékban.

Csipke, tüll és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
Kossutlt-u. 9.

— Fatörzseket veszünk, dió, cseresnye, 
juhar, kőris, tölgy és szilfákat Jancsó Test­
vérek asztalosok, Debrecen, Csapó-utca 17. 
butorraktár.

— A női szabászat! tanfolyam f. hó 9-én 
veszi kezdetét az Iparos-Otthon dísztermé­
ben. Jelentkezéseket elfogadok s bővebb fel­
világosítással szolgálok lakásomon, Magos­
utca 23. sz. Györffy Károly.

— Lamplónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

— Alig használt, uj divatu valódi per- 
zsiáner boa azonnal olcsón eladó. Cim a ki­
adóban megtudható.

Fog-Krém

Szájvíz

Törvényezés.
UPP FC •:'! „

A törvényszék bűnügyi beosztása. Szer­
dán délelőtt fogják kisorsolni a törvényséken 
a február hóra beidézendő esküdteket. 12-én 
Kemecsei Bálint és társa elleu súlyos testi sér 
tés büntette miatt, Szálkái Gerzson ellen hűt­
len kezelés miatt, 14-én Mátyássy Elek ellen 
lopás büntette, Tirpánszky István ellen súlyos 
testi sértés büntette, Molnár Andrásné ellen 
pedig lopás büntette miatt folyamatban levő 
bűnügyek kerülnek főtárgyalásra a büntető 
tanács előtt.

mTELEFON

4$.' AadcZvaf■OZtntfn
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Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrős, vizes, 
boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — lép* 

kereteséi és üvegesé* a legolcsóbban I

/

fit
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közgazdaság.
Terménytőzsde.

Sehvarea B. debtecseni bizományos távirat) jelen*ésr

Budapest, 1911. január 9.
Kászáru változatlan.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . . 
19Í0. májusi búza . . 
1911. áprilisi rozs . . 
1910. májusi rozs . . 
1910. októberi rozs
1910. októberi zab . .
1911. áprilisi zab . . 
1911. májusi tengeri . 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . . 
1910. augusztusi repcze

10.69—70
11.17—18

7A6—87

8.51 52
5.57—58

— A percek drágák, használni kell, Mik- 
ós. . .

S amint barátja mestere egy szót sem fe­
lel, Vili megragadja a kezét.

— A elánnya kell beszólni, Miklós.
De egyszerre elhal ajkán a szó. Megré­

mül, amint Miklósnak forró, reszkető kezét 
érinti.

— Rosszul vagy? Csak ne ma dohány az 
oka?

— Nem, nem — felel Miklós.
(Folyt, köv.)

Legújabb áriáival

a hali idényre.
Tisztelettel értesítem a n. é. úri kö­

zönséget a báli idényre szükséges

Szalon, Smoking és Frank öltönyöket
különleges előállítással a legújabb divat 
szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű úri közönség 
becses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel
Prelovszky András,

polgári és katonai szabó 
Debreceen, Kossnth-atcsa 4. »*.

NYILTTÉR.
Mine. THeRÉZE

vállfüző készítő
Budapest, IV. Semmelwele-utoza 2.

Van szerencsém az igen t. hölgyközön­
ség figyelmét felhívni, hogy a mai napon 
ideérkeztem s a „Bika" szállodába szálltam 
meg. Kérem a t. hölgyközönséget, hogy meg­
bízások átvétele végett hozzám intézendő 
felhívásaikat a szállodába intézni szivesked- 
. enek, hogy alkalmam legyen mintáimat, kü­
lönösen báli és halcsontné'.küli fűzőimet be­
mutatni.

Azok elvártában maradtam
kiváló tisztelettel
Bims Tbéréze.

Regény i- csarnok.
A nyomorúság iskolája.

(Folytatást
— Szét Isten! mi bajod? kiált föl Vili. - 

Egészen elszédültél.
— Nagyon erős volt a dohányom, — vi 

gyorog Cibak.
A tekintetes ur kapadohánya valóban cu 

dar erős. Miklós ntem veszi föl a pipát, melyet 
kiejtett kezéből. Révedező szemekkel körülnéz 
Látja, hogy nem paripán ül, csak egy szaka­
dozott, ócsk anádfonatu széken. A valóság el­
űzi a képzelődés álmait.

Feje még mindig szédeleg és oly nehéz, 
hogy alig bírja. Kimegy a Czibak ur szellőzet- 
len szobájából a folyosóra. Már esteledni kezd 
A szél még mindig bömböl, amint átszáll a 
puszt audvaron s fölkavarja a szemetet. Egy 
sovány malac őgyeleg a folyosó előtt, az ege 
rek rágcsálása hallatszik a szobákból, hol bu 
zás zsákok állnak; semmi egyebet nem hall­
hatni.

Miklós pillantása átszáll a kietlen, puszta 
udvaron a hajdani kert felé, melynek kerítésé­
ből csak egyes cölöpök állnak még. Két vagy 
három kopasz fe gubbaszkodik még ott s var­
juk szállnak kárrogva száraz ágaira. Lassan 
ereszkedik le az esti homály.

Egyszerre úgy rémlik Miklósnak, mintha 
egy alakot látna ott fölemelkedni, egy szürke­
szakállas, rémes alakot, ki fenyegetve emeli 
föl kezét.

És Miklós úgy érzi, mintha az a kéz egé­
szen idáig rne s mintha jéghidegén érintené 
hátát. Borzadva fordítja el fejét.

Hanem egy perc múlva legyőzi borzadá­
sát s megint oda tekint a puszta kert felé. Már 
nem lát semmit; a kisértet eltűnt. — Az esti 
homály mindegyre lejebb-lejebb ereszkedik.

Most kijön a folyosóra Vili is. A tekintetes 
ur lemegy az ökrökhöz az istállóba hol a bé 
resek kilopják az embernek a két szemét.

Vili oda megy barátjához.

Szoptatós 
anyák

uj erőt lelnek a SCOTT-féle 
Emulsió-ban úgy maguknak, 
mint a kis babának. Anyus- 
nak több és jobb a teje, a 
bébé viszont rózsás lesz és 
friss, mint az élet. Ön szeretni 
fogja az izét és gyomrát nem 
terheli meg vele. Mitöbb : a

SCOTT-féle Emulsió
lényegileg sokkal hatékonyabb, mint a kö 
zönséges csukamájolaj. Hírneves tanárok és 
orvosok szívesen ajánlják. Egy eredeti üveg 
ára 2 K 50 f. Kapható minden gyógyszertárban.

Ae Emuláló vételé 
nél a SCOTT-féle el­
járás védjegyét — fi 
halászt — kérjük ti 
gyelembe vonni. — 
Utánzatoktól óvakod-

Debreczeni Kereskedelmi
Részvénytársaság

PEBRECZEN, Pfacz ntcxa 49. »1.
Saéllltla a lenoloaóbb áron az összes mű­

szaki orikkeket, u. m.: Asbest- és gumrni- 
íruk. Tömítések. Pamut-, teveször- és szín* 
bőrszíjak. C-aptejfémek. Szerszámok fűré­
szek. Savanyúi és kutak. Zsákok és 
ponyvák. Selyemszita-szővetek.

Malomberendezési tárgyak, Gazdasági gépek, Fa- 
és HSmmegmunkáló gépek. Diesel-, SllVO-
gáz- és benzin motorok.

Olajmalom berendezések, Gőzgépek, Kazánok, 
Fűrésztelepek, Téglagyári berendezések, 
stb. stb. ________

A Vacuum Oil. Company
Részvénytársaság

elsőrangú gép- és hengerolajainak kizárólagos 
képviselősége és raktára.

Villám világítási berendezések, Ivlámpák, szén­
szálas és Wolfram-izzólámpák. Szigetelő 
ezallagok, stb. stb.

Hazai elsőrendű egercsehi és pilisvörOsván, úgy­
szintén porosz és sziléziai szenek, koksz.

Mindennemű berendezésre vagy kiböintóflre vo-
natkoző felvilágosítással mttmkl osztályunk költ­

ségmentesen készséggel szolgál.

HERCZ.É» ßf uoTszMr.S. K/ft

Ajánlja dúsan felszerelt
zongora, hangszer, czinhalom és zenemű-raktárát,

valamint saját kéesitmény ű
zongoráit és hangszereit, s o

Elvállal mindennemű hangszerek és zongorák ja­
vítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken. 
Zongorák, pianinók és ezlmbalmok bérba kaphatók.

SCHMIDT S.
zongora, hangszer készítő és raktáros

DBBRECZBW, Hace-ntcea 73. ss.
Cxlmbalmok réssletllxetéare.

Szőnyegeit, Függönyök, Térítők
Haas Ffilöp és Fial

gyárosoknál
Debreczen, Plaoz-u. 59.

Női kereset.
Ügyes, beszédes hölgyek, kik a német nyel­
vet szóban és Írásban bírják, képviselőnők­
nek egy osztrák női folyóirat részére keres­
tetnek. Fix fizetés mellett, magas jutalék biz- 
tosittatik. Szorgalmas asszonyoknak alkalom 
nyílik jól jövedelmező állandó állásra szert 

tenni.
Ajánlatok „N61 kereset” jelige alatt a 

kiadóhivatalba intézendök.

Kö uegpötefe wa
mást

rekedtség katharrns, elnyálkáeedáa 
görcs és examárhurnt ellen, mint a 

finom izü
KálSBR-féle mell-horameHáliat

a 3 fenyővel.
Cnnfl közjegyzőileg igazolt bizonyítvány 
UaUU erről, kezeskednekaz eredményért, 

Csomagja 20 és 40 fillér. Dobot 60 fillér. 
Kapható : Mihalovits J., Muraköty Lástlő, Grósz 
Nagy Ferenci, Mauthner Alfréd gyógyszerészek­
nél, Jósa és Jőna drogueriájában. Ujfehértón 
Trón Gyula, Püspökladányban Harsány! Lajos, 
Ér-Mibályfalván Mátrai Ákos gyógyszertárában. I
Helyi ügynökök
fakoczka szőnyegek, mint téli fedő kötalap- 
zattal biró helyiségeknek, eladására Debreczen 
részére magas jutalék mellett kerestetnek, 
csak tökéletesen németül levelezők vétetnek 
figyelembe.

Szives ajánlatok »Leicht verkäuflich" 
jelige alatt Annoncen-Expedition Eduard 
Braun, Wien, 1. Rotenturmstrasse 9,
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.__________

Levelezés®
.Mariannák* levele van a kiadóban.
.Titoknak* levele van a kívánt helyen.
Válasz jelige hétfői levelemet vegye át a 

kiadókivatalba.

Betöltendő.
Szorgalmas fiatalember a délutáni órákra 

alkalmazást nyer egy helybeli ipar vállalat 
városi irodájában (Deák Ferencz-u. 19.) Pá­
lyázatok Fleischer Debreczeni Trágyagyár 
r. t. intézendők.

Szépen blmzőnő hímzést, monogrammot 
elvállal. Czim a kiadóba.

legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40—50 koronáig

Fettmann Sándor
Budapesti férfi szabó Debrec en, Sas-u. 4.

Deák Ferencz-u. 26. sz. alatt
január Hol megkezdte működését.

Foglalkozik mindenféle kölcsön­
nek a lebonyolításával, a legelőnyö­
sebb feltételek és a legolcsóbb kamat­
láb mellett.

Jelzálog kölcsönöket folyósít ké­
nyelmes visszafizetésre, hosszabb idő 
tartamra.

Elfogad betéteket folyószámlákra 
a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Balázs Ödön Utóda

Harsányt Lajos
„Reménységhez" czimzett gyógyszer- 
tárában Debreczen, Csapó-utca 18. az.

ütóss-vétei.
Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 

asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. __________ __

Boreczet házilag készült kapható. Czim a 
kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Alkalmi vásár van
Fischen Menyhért

Férfi, NŐI és Gyermek cipő áruházában 
Placz-ntcza 3. szám alatt.

A tulhalmozott raktár miatt olcsó leszál­
lított árak. — Bárki meggyőződhet róla.

Lakás.
Egy Csinosan bútorozott külön szoba kiadó 

lskola-u. 8. szám alatt.

Különféle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női Harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Wetsz Ferenoz
llttlf-kir.-ll.-e. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálaxokat elsőro .dü 
kivitelben, mérsékelt árnan.

Pension Hausner, Abbázia.
I. rangú ház, központ, pormentes fekvés, 

a parton, balkon szobák, legszebb tengeri 
kilátás, kert, lift, villamos világítás, magas 
forrásvíz, bécsi konyha, olcsó árak. Prospektus. 
Interurb. Telefon 38. Távirati czim : Pension 
Hausner.

„Gyöngyvirág Creme“
az arokrórnsh gyöngyei
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
kSrbajob ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és fidéwé teszt as 
■rcbőrt S Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra va ő 
krémé m m zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ara 1 korona. 

Kapható:

lihaloiits leni
„Kígyó" czimü gyógyszertárában,

DEBBECZGN.

4251—1910. tkszám.

árverési hirdetményi kivonni.
A hajduszoboszlól kir. járásbíróság mint 

jtkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dede Gás­
párnak, Sári Gyuláné Dede Róza elleni vég­
rehajtási ügyében a végrehajtási árverést 400 
kor. tőke és jár. valamint 30 kor. költség 
kielégítése végett elrendelte a kábái 4046. és 
5321. számú tjkönyvekből szerkesztett 691. 
sorszámú betétben Sári Gyuláné Dede Róza 
tulajdonául felvett A 1. 1—2. sorszám 1185. 
1186. hrsz. a. jószágrészre 3200 kor. az A -j- 
1. sor. 2591/2. sorszámú jószágrészre pedig 
77 korona kikiáltási árban az özv. Gara lm- 
réné Nagy Rebeka javára bekebelezett szol­
gálati jog fenntartásával.

Amennyiben azonban a C. 3. alatti szol­
galmi joguk megelőző teher tételek fedezé­
sére szükséges 450 korona vételár el nem 
éretnék az A. 1. 1—2. sorsz. ingatlanok a 
haszonélvezed jog fenntartása nélkül fognak 
eladatni.

Az árverés 1911. évi Január hó 28 án 
d. e. 10 Órakor lesz Kaba községházánál.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 
20 °/0-át készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár 1/8-án alól 
el nem adják.

Kelt Hajdúszoboszlón 1910. október 25.
A hajduszoboszlól kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság.
Péterlly kir. albiró.

Eyf igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

pr légszesz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Szőrme Falatok, Angol bélelt Bundák,
Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól olcsó árban
személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
PT Kérem a »égőmet mással Ossza nem téveszteni. H

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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